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ATA N° 038 / 2022 (Ordinária) 

 

Aos 04 (quatro) dias do mês de outubro do ano de 2022, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2022. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor Presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 037/2022, da Sessão Ordinária do dia 27/09/2022, que foi aprovada por unanimidade. 

Após, o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. VEREADOR LUÍS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA 

(PROGRESSISTAS): O vereador fica com 08(oito) minutos, pois o vereador Diego Santos do 

Nascimento lhe cedeu 01(um) minuto do seu tempo regimental e o vereador Tiago Olímpio 

Tisott lhe cedeu 02(dois) minutos do seu tempo regimental. Senhor presidente, colegas 

vereadores, funcionários desta Casa, comunidade que se faz presente, comunidade que vão os ouvir 

pela 87.9, seu boa noite a todos. Começa sua fala parabenizando o belíssimo jantar da escola Chico 

Mendes, notou que quando se tem organização, quando se tem trabalho nas comunidades é um 

grande exemplo essa escola e essa comunidade para nós do Capão do Cipó, eles saíram de suas 

comunidades, a Progresso e a Sepé Tiarajú, e vieram fazer um jantar baile aqui na sede do Município, 

por existir um pavilhão maior, com espaço, e lá abrigaram quase quinhentas pessoas, com um preço 

popular e uma excelente alimentação, um excelente acolhimento da comunidade, e diz estarem de 

parabéns e que isso sim é acolher a comunidade, parabéns as escolas que fazem esse tipo de 

trabalho, parabéns por ter ainda um comando e por ter pessoas providas de trabalhar pela 

comunidade de Capão do Cipó e trabalhar pelo âmbito escolar, que nem eles trabalharam. Então, diz 

estarem de parabéns, se fez presente, não conseguiu ficar muito tempo porque não estava muito 

bem, mas teve o prazer de estar lá, jantar com eles e fala estar tudo perfeito, tudo muito bom, então 

toda a comunidade da Progresso e da Sepé Tiarajú, a escola Chico Mendes, professores, 

funcionários, alunos, que estavam lá engajados, a comunidade que estava cozinhando, assando, 

citando o colega Tiago, que foram lá na cozinha conversar com eles, e então estão de parabéns pelo 

belíssimo evento e por mostrar  que, se a comunidade está unida, se faz um grande evento para 

todos do Município. Quer parabenizar também seu colega Douglas, a Graciele e a Lauren, hoje 

chegou o amigo Antony, mais um cipoense, que Deus os abençoe, muita saúde e felicidades para a 

família. E não poderia deixar de vir à tribuna e não falar das últimas eleições, as últimas eleições 

estão aí, viram o que aconteceu, cada um trabalhou para o seu deputado, uns apoiaram mais, outros 

apoiaram menos, uns “foram a estrada e fez o trabalho”, outros trabalharam somente com voto, mas, 

mais uma vez a região do Vale do Jaguari perde, não desfazendo de quem se elegeu, perde porque 
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tinha, independentemente de partido político, representantes concorrendo e, infelizmente, a região 

não colocou nenhum representante, nem na Assembleia e nem na Câmara de Deputados. Para o 

mesmo não importa se era Marcos Peixoto, se era Marcelo Brum, se era Ruivo, ao qual diz ter votado 

no Marcos Peixoto e no Ruivo, não fez campanha, mas votou neles, desejava um bom êxito para o 

Marcelo Brum, porque conhece ele de muitos anos, mas infelizmente a região de novo se desuniu, de 

novo a região deixou “a ignorância de muitos”, de achar que não temos direito de ter um 

representante, porque “se dividiram”, e vão fazer o que? É muito bem-vindo, já falou em outra sessão 

e vai repetir, são muito bem-vindos os dinheiros que vêm de emendas parlamentares, é muito bem-

vindo cento e cinquenta, cento e vinte, duzentos e cinquenta, mas não é o nosso representante, se 

tivesse um representante, milhões eles irão investir na região deles, eles não vão investir no Capão do 

Cipó, em Santiago, Jaguari ou Nova Esperança. Fala que ficam faceiros quando chega uma emenda 

parlamentar, quando dá para comprar um carro, computação, que é o que aconteceu na Saúde, 

citando seus colegas, mas, se não tivermos um representante, que “briga” pela nossa região, como 

tínhamos no passado e tivemos por muitos anos, vão estar sempre “com o pires na mão migalhando o 

que sobra de outras regiões”, mas, infelizmente, com todo o respeito que tem pela população regional, 

não é assim que se enxerga a política. E sobre a política federal, cada um escolhe em quem votar, 

como é para estadual e deputados, mas o respeito está muito complicado, fala por não ser “gado do 

Bolsonaro”, e também não vê nenhum “burro”, cita seu colega Adair, como estavam fazendo 

trocadilho, do senhor Lula. Fala que está ridículo esse tipo de falatório nas redes sociais, daqui um 

ano e meio vai ter eleição municipal e hoje é pré-candidato a vereador, como que vai falar mal de seu 

munícipe que votou no Lula porque vota no Bolsonaro, “com que cara” vai chegar para pedir o voto 

para se reeleger a vereador nas suas casas, tem que respeitar os seus eleitores, e antes de respeitar 

o eleitor, diz estar falando como político, devem respeitar o ser humano e esse desrespeito, 

infelizmente está acontecendo nas redes sociais, cada um tem o direito de escolher o seu candidato, 

escolher o seu modo de pensar e de expor suas ideias, mas não difamar e inventar, porque se for 

olhar na política “é muito pouco o que não tem cola”, porque no momento que se entra na política, 

passa a viver numa “redoma de cristal”, citando o colega Tiago e dizendo ser verdade, tudo o que 

parecia na vida perfeito, no mínimo dos detalhes, uma fala, uma ação, vira polêmica e isso sente 

porque hoje é vereador do município, graças ao povo, independente, tem muitos eleitores que já 

votaram e vão retornar a votar no Lula e tem eleitores que vão votar no Bolsonaro, eleitores que 

votaram em outros candidatos, mas respeita, colocou seus candidatos e respeita, se o seu candidato 

tivesse ganhado o primeiro turno estaria em casa, como fez, e a mesma coisa fará no segundo turno, 

vai ir lá, exerce o seu voto, mas respeita, principalmente o seu eleitor e, principalmente, a 

comunidade, porque um dia lhe deu a oportunidade, a dois anos, de estar aqui na tribuna e podendo 

falar hoje com vocês. Amanhã terão a assembleia municipal da Consulta Popular, Consulta Popular 

perdeu muito nesse governo, não pode só elogiar o governo Leite, perdeu muito nesse governo Leite, 

viram nas urnas o que está acontecendo, então perdeu e será um modo de arrecadar mais um “troco”, 

é um modo de trazer mais alguma coisa para o Município, com a Consulta Popular, então amanhã, às 

dez horas, será a reunião da Consulta Popular aqui, convida a todos que puderem se fazer presente, 

que se façam presentes com eles. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE 
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PEREIRA ZAMBONI (MDB): Seu boa noite a todos os colegas vereadores, vereadora, funcionários e 

público presente nesta Casa. Saúda também a população cipoense que acompanhará logo mais essa 

sessão pela rádio Cipoense FM. Hoje novamente continua indignada com a mesma situação que já 

citou aqui na sessão passada, de um paciente de Capão do Cipó, e longe de sua pessoa, como falou 

na sessão passada novamente, usar a doença de alguém para fazer politicagem, o que queria era 

poder resolver, que pudessem resolver, porém tem muitas coisas que fogem da alçada e que não 

conseguem resolver. Fala que pediu ajuda de todos, inclusive de seus colegas, e nenhum deles 

conseguiu resolver a situação. Não sabe quem “lavou as mãos” nessa situação e quem realmente 

poderia ajudar e fazer a diferença nessa situação, até o presente momento, é que hoje o paciente 

teria que estar tomando a nova dose da medicação hoje, mas, infelizmente não vai estar porque não 

tem, o que foi conseguido, até o presente momento, foi um novo laudo médico para o advogado tentar 

novamente, é uma situação muito triste, desumana e revoltante. Acredita que poderia ter sido feita 

alguma coisa, não acredita que um município do tamanho do Capão do Cipó não possa fazer nada, 

que vão ficar ali “assistindo” uma pessoa nessa situação e ninguém vai pode fazer nada, que “vão 

lavar as mãos” e ninguém vai fazer nada, não tem como, alguém tem que conseguir fazer alguma 

coisa. E fala que está elaborando uma Indicação para que o município crie a sala do empreendedor, 

já tinha comentado algumas vezes com seus colegas e resolveu fazer a indicação para ficar no papel 

esse pedido, para orientar os comerciantes sobre toda a parte burocrática, que sabem que é enorme, 

auxiliando na formalização, regularização, na baixa de empresas, na emissão de declarações e 

documentos, além de oferecer palestras, capacitações, entre outras ações para fomento do 

empreendedorismo do Município, contando com profissionais capacitados para orientar os 

comerciantes para trabalhar, principalmente com o Simples Nacional, como MEI, para buscar 

investimentos como de capital de giro e outras demandas que sabem que o empreendedor enfrenta 

muitos desafios no País, e acha que vários municípios estão conseguindo ajudar os seus 

comerciantes, ajudar aquelas pessoas que têm um sonho de empreender, porque hoje “empreender 

virou um sonho”, porque infelizmente não são todos que podem “entrar no meio”, pois é muita 

burocracia, sabe que é bastante burocrático, a pessoa que não tem tanta informação não consegue, 

ou se consegue é “barrado pelo sistema”, e não o “sistema do Município”, é o “sistema do País”. Acha 

que o Município pode e deve fazer alguma coisa para ajudar esses comerciantes, fica aqui sua 

indicação e já pede o apoio de seus colegas, que certamente terá. Seu boa noite a todos e volta no 

seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): Boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, 

vereadoras, comunidade presente, aos ouvintes da 87.9, aos funcionários desta Casa, seu boa noite a 

todos. Começa a fala citando o senhor presidente e dizendo que esteve hoje à tarde na Secretaria de 

Gestão cobrando sobre o andamento do seletivo para a contratação de um técnico de enfermagem 

para o ESF do Carovi, estava “trancado lá‟ e garantiram que, a partir de hoje, irão dar andamento no 

processo para ser encaminhado para fazer o seletivo para o preenchimento dessa vaga, sabem que 

precisa desse cargo no ESF do Carovi, foi criado em maio e até hoje não tinham tomado providências. 

Também cobrou do secretário de Obras sobre a recuperação da estrada que vai para Tupantuba que 

está bastante dificultosa, bastante pedra, foram colocadas umas “pedras brabas” e tem que ser 
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patrolada e recuperada aquela estrada. Também pede o cascalhamento nas estradas, conforme 

prometido, se sabe que a safra está chegando e tomara que dê um ano chuvoso, e se der um ano 

chuvoso as estradas fazem muito tempo que não veem cascalho, então que seja feito cascalhamento 

nas estradas para dar bom andamento aos produtores, que merecem. Também hoje quer falar do 

resultado da festa do Carovi que foi feita dia onze de setembro, fizeram uma reunião na última sexta-

feira, do balancete para ver os lucros, que teve um lucro líquido de quatorze mil, setecentos e vinte 

sete reais, então fica o agradecimento a todos que participaram, a todos que doaram para que tivesse 

êxito essa festa. Então, fica o agradecimento e tem certeza que a comunidade de lá está de parabéns 

pelo grande evento que realizou, com apoio de todos, fica o seu muito obrigado e reconhecimento. 

Era o que tinha para o momento e reserva seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): Senhoras e senhores, colegas vereadores 

e vereadoras, presidente dessa Casa, os aqui presentes e os ouvintes da 87.9, seu boa noite. Inicia a 

sua fala de hoje se associando também ao que disse o colega Henrique a respeito da festa da escola 

Chico Mendes, no Parque de Exposições, sem dúvidas nenhuma a escola merece e há muito tempo 

vem batalhando, já esteve numa situação muito pior, o mesmo mora perto e conhece a realidade da 

escola, por muitas vezes teve até próximo de ser fechada e aos poucos vem se reestruturando e se 

reerguendo e, como disse o colega, preço justo, uma coisa muito importante, tivemos um impacto na 

Semana Farroupilha e estão de parabéns por terem acertado e, sem dúvidas nenhuma, tiveram 

sucesso absoluto. Fala também a respeito das eleições, brevemente, graças a Deus que primeiro 

turno muito mais calmo e tranquilo do que se imaginava e se prometia, mas quanto ao que diz 

também o colega a respeito dos nossos representantes aqui da região, já começa errado partindo 

deles, ambos, os quatro, dois estaduais e dois federais, de Santiago, no momento em que já saem 

divididos do seu município, já é complicado, que dirá para o nosso município e eles têm os seus 

representantes também. Gostaria de parabenizar os seus que, graças a Deus, foram eleitos, ambos 

federais, o Márcio Biolchi e o Alceu, um destinou e o outro destinará emendas, o colega Henrique se 

posiciona nesse sentido contra, não contra, mas com ressalvas e o mesmo diz que é importante, de 

todo fato eles poderiam nem se lembrar da gente, mas que sejam valores pequenos, mas são valores 

que vêm extras e vêm a somar no orçamento do Município. Também parabeniza o deputado Beto 

Fantinel, que seguidamente vem ao Município, não vem só na época da eleição, também deputado 

estadual eleito. Partindo, agora inicia esse mês com a campanha de prevenção do Outubro Rosa, 

campanha mais importante, que se diz, das cores alusivas a alguma doença, também é a mais 

importante, porque a doença que mais atinge mulheres no Brasil é o câncer de mama, então fica aqui, 

a quem está na idade, ou também o Município que faça a campanha, faça valer a lei federal, a 

campanha de prevenção ao Outubro Rosa. Alguns pedidos das obras, mas sempre deixa, primeiro 

momento, para enviar diretamente a secretaria competente, e assim os pedidos sendo atendidos, ou 

não, depois cobra aqui na sessão. O que queria falar do pedido de obras é que foi procurado, citando 

o colega Adair, a diretora Marilene, depois a vice-diretora Rita, nossa escola nova foi prometido trazer 

o ensino médio e que seria dada a manutenção, então que seja dada a manutenção à escola, se foi 

prometido trazer o ensino médio e que o município seria responsável pela manutenção e limpeza, que 

seja feito. Hoje o mesmo foi lá e realmente tem uns buracos no encanamento ali, um “morro de terra”, 
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grama também por cortar, capinzal por ser cortado também, então fica aqui o pedido, o colega 

acredita que vá falar também, tem esse serviço para fazer na escola, pedido das professoras e 

comentado pelos alunos também. Cita o colega Henrique e diz que sempre vem aqui e cobra do 

senhor que traga alguns pedidos de informações da Administração, mas na última sessão o senhor 

deixou um questionamento para eles, não diretamente para eles, mas faz parte da bancada do MDB, 

questionando sobre “uma tal creche que tenha sido  enterrada”, ou coisa do tipo, na Administração do 

prefeito Alcides Meneghini,  e o mesmo não vai lhe responder pelo simples fato de que, 

provavelmente, façam seis, sete, oito anos essa situação e, provavelmente, o mesmo teria treze, 

quatorze anos, na época, e não fazia parte da Administração e nem se recordava, mas acredita que a 

colega Nariéle possa se lembrar e possa trazer essa afirmação para o senhor, frisando que, se  acha 

justo cobrar do senhor, acha justo responder, mas o mesmo não sabe lhe responder, sendo sincero. 

E, colega Nariéle, quanto à sala do empreendedor acha justo, é parceiro de participar dessa 

Indicação, só acredita que é uma coisa a ser trabalhada a média e longo prazo, porque Santiago é um 

município de cento e vinte e poucos, se não se engana, foi ter sala de empreendedor agora, há pouco 

tempo, se recorda, secretário Sadi Gioda, a pouco tempo abriu. Mas, era o que tinha para o momento 

e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO 

OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): O vereador cedeu 02(dois) minutos do seu tempo 

regimental para o vereador Luis Henrique do Nascimento Viana, ficando com 03(três) minutos 

do seu tempo regimental, e não fez uso do seu tempo.  VEREADOR ADAIR FRACARO 

CARDOSO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, senhores vereadores, senhoras vereadoras, 

funcionários desta Casa, ouvintes da Cipoense FM, colega Lisiane, presidente do CMD, senhor 

"Maurinho", seu amigo "Alemão" também presente. Cita o colega Douglas, que faz a transmissão, 

muito assistida pelo Facebook, não se faz presente, mas quer aqui parabenizar o colega e dona 

Graciela pela chegada do seu filho Antony, que Deus abençoe. Não se fala em outra coisa no Brasil, 

se não é da eleição, eleição muito disputada, se parecia um pouco abaixo o candidato Bolsonaro, 

apareceu um pouco mais de voto, deixando em aberto a “corrida à presidência”. Quer aqui deixar 

claro, pois tinha colocado na tribuna que ia apoiar o candidato do PDT, Ciro Gomes, mas de último 

momento acabou apoiando o candidato Luiz Inácio Lula da Silva, porque se o Ciro não abandonar a 

candidatura à Presidência da República, os eleitores do Brasil abandonaram o Ciro Gomes. Acha 

muito competente, acha o candidato mais preparado que tínhamos para governar o Brasil, mas 

chegou sem chances nenhuma de passar para o segundo turno e agora declarou apoio ao candidato 

Luiz Inácio. Cita que brincava com o colega Henrique, o mesmo acha que, graças a Deus, está bem 

tranquilo, sempre manteve o respeito, não teve nenhum problema com ninguém, até não é muito de 

acessar o Facebook, talvez seja por isso, mas essa história de ofensas não o é bom para ninguém, 

um município pequeno, todo mundo conhecido, às vezes a pessoa, uma palavra deixa magoada, 

colega Henrique ficou magoado de lhe chamarem de "Gado", o mesmo lhe chamam de "Burro" e se 

sente normal, já não se ofende mais, mas faz parte da política, citando o colega Henrique. Sobre o 

julgamento, algumas pessoas lhe questionaram, segunda instância, do prefeito Froner, quer falar na 

tribuna que era quinta da semana passada, foi adiado para segunda desta semana, terça, hoje e 

agora foi adiado para quinta-feira, às duas  horas. O presidente faz um aparte: Diz que dia vinte e 
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sete. O vereador torna à palavra e diz que vinte e sete, foi adiado, então de novo se equivocou, o 

julgamento lá está sendo adiado dia a dia. Quanto ao colega Ryan, que colocou o pedido da escola, 

realmente trouxeram o segundo grau para Capão do Cipó e têm que dar assistência à escola. Cita o 

"Maurinho", que é morador do Assentamento Santa Rita, esteve lá domingo votando, o centro também 

está abandonado, é uma vergonha, “a capoeira dá um metro de altura em volta”, o ano passado o 

mesmo entrou com Indicação para reformar os prédios dos assentamentos do 14, principalmente, e 

Santa Rita, porque isso não envolve muito dinheiro e não foi atendido, até as pessoas vêm e  

perguntam o porquê não está fazendo indicações. Responde dizendo ser por que o senhor prefeito 

não atendeu nenhuma das suas indicações do ano passado, talvez algumas não fossem tão boas, 

mas, pelo menos uma ou duas tinham que ter algum benefício para a comunidade. Ressalta que 

precisam conversar com o senhor prefeito e, realmente, ver por que ficam aqui fazendo o “papel de 

bobo”, fazendo indicação e chega lá e “cai numa gaveta e não sai mais”. Então, precisam, no mínimo, 

duas, três, quatro ou cinco indicações, de cada colega, também sua, que, no mínimo, realize por ano. 

Volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO 

SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): o vereador fica com 04(quatro) minutos do seu 

tempo regimental, pois cedeu 01(um) minuto do seu tempo regimental para o vereador Luis 

Henrique do Nascimento Viana. Cumprimenta o senhor presidente demais colegas vereadores, 

funcionários que se encontram no Plenário, “Maurinho” presidente do CMD, amigo “Alemão”, 

funcionários da Casa e ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. Inicia dizendo que todo mundo 

comenta sobre a eleição, não tem como deixar de falar, conversa “com um e outro”, esse é o 

momento. Fica feliz quando tem amigos e família. Acha que Capão do Cipó, nosso Município, 

andando durante o dia a dia e conversando com as pessoas, a coisa maior que tem é o respeito entre 

família e amigos. Acha que cada um escolheu seu candidato, escolheu o melhor, escolheu por aquilo 

que acreditou, que ajudou o Município. Vê muita gente, no Facebook, falando “de um e de outro”, isso 

não se ganha nada, tem que somar, buscar as coisas para o Município e acreditar nos nossos 

políticos, que ainda fazem alguma coisa pelo Capão do Cipó. Então, escolheu, votou e batalhou para 

que ficassem as pessoas que, realmente, sempre defenderam e ajudaram Capão do Cipó. Não foi 

diferente, acha que cada vereador e vereadora, que está aqui, escolheu um representante para votar, 

para defender o seu Município. Ficou muito contente, tinha candidato que apoiava, que sempre ajudou 

e apostou no Município, fica feliz de, mais uma vez, o seu candidato federal, Pedro Westphalen, 

graças a Deus, fez uma votação muito boa aqui no Capão do Cipó. Quer deixar o agradecimento, em 

especial, a todos que o ajudaram e apostaram para fazer cento e quatorze votos ao amigo do Capão 

do Cipó, Pedro Westphalen. Fica seu agradecimento, de coração. Sobre o amigo, vizinho, deputado 

estadual futuro, não conseguiu “chegar lá”, amigo Julio Ruivo, muito bem votado no Capão do Cipó, 

mas, infelizmente a vida é assim. Sabe que batalhou, “levou o nome dele”, mas fica triste por não 

termos um representante estadual na Assembleia Legislativa do Estado, mas, a vida segue e vão 

batalhar para que, futuramente, tenhamos alguém para representar a nossa região e o nosso 

Município na Assembleia Estadual. Diz ao colega Jairo que tem que comentar aqui, pois pediram 

várias vezes nessa Casa, para o pessoal da Prefeitura, lá na Secretaria de Obras, que fizesse a rede 

de água lá no Emerson Primo, graças a Deus está pronta, do Juarez lá, a qual várias vezes pediu 
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nessa Casa, então a rede concluída, agradece ao pessoal do DEMAC por atender ao pedido lá da 

comunidade do Passo do Tibúrcio. Cita que o colega “Miro” comentou sobre as nossas estradas, onde 

diz que no Carovi, realmente, a de Carovi até a divisa de Tupantuba está muito ruim, pede que o 

secretário mande, assim que der, para fazer aquele trajeto ali, também no Passo do Tibúrcio está 

precisando, acredita que essa semana, se não chover, torcendo que chova, mas que continuem os 

trabalhos nas estradas. Cita que no Entre Rios também foram feitos patrolamentos, ficou muito boa, 

fica feliz quando o andamento da Secretaria de Obras está acontecendo. Fica seu agradecimento a 

todos os funcionários públicos que estão fazendo um excelente trabalho no nosso Município. Deseja 

uma boa semana a todos e fiquem todos com Deus.  Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta 

o senhor presidente, a Mesa Diretora, colega vereadora, colegas vereadores, o “Maurinho” que está 

os prestigiando essa noite com sua visita, a Lisane, o Leandro, mais conhecido como “Alemão” e os 

ouvintes da 87.9. Começa deixando sentimentos aos familiares do seu Erasmo, à dona Elusa, que 

Deus conforte todos os corações enlutados, mais uma perda em nosso Município, irreparável, como 

se diz, de pessoas aqui do nosso Município. Fala sobre as eleições dois mil e vinte e dois, onde 

trabalhou para dois candidatos, deputado federal e deputado estadual, onde não tiveram êxito nessa 

eleição, mas, diz ao “Marquinhos” e ao Julio, que eles são vitoriosos e corajosos em colocar o nome, 

onde concorreram com nomes com grandes lideranças. Parabeniza o colega “Miro”, do seu candidato 

Covatti, que “chegou lá”, o Diego também e os demais colegas que estavam trabalhando para seus 

candidatos. Em nome do “Marquinhos” quer agradecer aos trezentos e trinta e cinco votos que teve 

aqui em Capão do Cipó, quinze por cento da população acreditou nele, e tem certeza que recém ele 

está começando, como a mãe dele mesmo falou: “foi apenas um treino, o jogo vai ser daqui a quatro 

anos”. Então, que ele continue firme e forte, que tem certeza, pois o pai dele já foi uma liderança 

política e ele tem tudo, já “deu o nome” para representar. Diz a eles que quem perdeu não foram eles, 

quem perdeu, como o colega Henrique falou, foi a região, o Vale do Jaguari, por não ter 

representantes. Diz que tiveram vários votos aqui, votos que já veio emenda concorda, mas teve 

pessoas que “nunca colocaram o pé” aqui em Capão do Cipó e ganharam votos, fica indignada, pois 

está representando e votando para representante da região, onde “levou o nome deles”, colocando 

que estava trabalhando por eles serem representantes aqui da nossa região, para eles serem, através 

deles nós podermos  ter mais emendas para o nosso Município, ser mais “olhado” de lá de Brasília ou 

Porto Alegre, pelo desenvolvimento, mas, infelizmente “eles não chegaram lá”, mas disse: “não 

desistam”, pois a caminhada é longa e eles têm tudo pela vida, por essa caminhada, o “Marquinhos”, 

um guri novo ainda, quarenta e dois anos, o Julio também, então que continuem “colocando o nome”, 

pois tem certeza que um dia a nossa região, a nossa população “acorda” e começa a dar forças para 

esses candidatos. Ficou decepcionada com o governo do Estado, o Heinze, que muito fez pelo nosso 

Município, o nome dele todo mundo conhece e tinha confiança que ele iria chegar ao segundo turno, 

infelizmente não chegou, mas, deseja a ele sucesso nessa caminhada, pois ele é senador, e tem 

certeza que Heinze, daqui a quatro anos “vem mais forte” para termos ele nos representando no 

governo. Parabeniza o Douglas, a Graciela e a Lauren, pela chegada do Antony, que Deus abençoe 

essa família e que ele traga muita alegria a todos. Volta no seu tempo de liderança. Agradece e 
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devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, em 

especial ao presidente do CMD, colega da Secretaria de Saúde, secretário de Obras, que aqui estão 

os assistindo, Cipoense FM, que logo estará os ouvindo. Como os colegas que passaram aqui já 

falaram, parabeniza ao colega Douglas e a Graciele, pela chegada de seu filho. Como todos que o 

antecederam falaram sobre eleições, de fato uma eleição “polarizada”, bastante disputada, aqui até 

ninguém esperava isso, uma “eleição bonita”, respeitada, Capão do Cipó teve respeito. Não viu, de 

sua parte e nem contra sua pessoa, desrespeito, a não ser aquela placa na frente daquela empresa, 

da 3tentos, dias atrás mandada tirar pela Justiça Eleitoral que dizia que “Capão do Cipó era fechado 

por Bolsonaro”, sem nenhum plebiscito, tinha que ter sido feito um plebiscito anterior, para ver se, 

realmente, pois, parece que já tinham antecipado a eleição e botaram uma placa lá. Frisa que aquilo 

sim é um desrespeito com os munícipes, eleitores de Capão do Cipó, dos quais “estava quieto”, mas, 

graças a Deus, alguém, como disse o sargento na rádio, “foi o „pardal‟ que denunciou”, graças a Deus 

que o “pardal” viu e a “justiça divina” veio, cinquenta e cinco por cento Lula e trinta e oito por cento 

Bolsonaro. Cita que o PDT, como disse seu colega Adair, o melhor candidato, sem chance nenhuma, 

na eleição passada teve doze ponto quarenta e seis e nessa, cada vez “despencando” mais nas 

pesquisas, sem chance nenhuma e o pessoal “migrando”, certamente para o Lula, e aqui não foi 

diferente em Capão do Cipó. Cita que veio hoje a resposta, a grandeza do PDT, do presidente, em 

rede nacional, falar do apoio a candidatura do presidente Lula, ex-presidente Lula, no segundo turno. 

Diz que não tinha o que se fazer, pois são “esquerda”, e acredita, como diz o presidente Lupi, quem é 

filiado ao PDT, quem é PDT vota no Lula, pela ideologia e pelo que são, questionando ao “Serginho”, 

que se faz presente, e dizendo acreditar que o mesmo possa até acreditar em outra ideologia, mas diz 

ser PDT e quer aqui agradecer ao povo cipoense que votou aos candidatos do PDT, onde se 

comprometeu na eleição do deputado estadual Loureiro e do deputado federal Afonso Motta, 

agradece pelas eleições deles, muito contribuíram pelo Capão do Cipó, como se sabe. Dias anteriores 

ao pleito ligou para eles dizendo que o que tinha prometido para eles não iria poder cumprir, por 

motivo de doença de sua esposa, “não saiu à rua”, não pediu voto, então “o que deu na urna” foi 

espontâneo. Não sabe se os colegas, os companheiros, chegaram sair, não teve em conversa com 

ninguém, mas não pode fazer campanha, mas, de qualquer forma fica agradecido e tem certeza que o 

Afonso Motta foi seu candidato a deputado e vai continuar sim, independente do número de votos que 

obteve em Capão do Cipó, contribuindo com o Capão do Cipó. Tem certeza disso, vai entrar em 

contato com ele e ele vai continuar mandando emendas para Capão do Cipó. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa . VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, (PDT): Sobre o jantar da 

escola do Chico Mendes, como disse o seu colega, preço popular, não pode se fazer presente por 

força maior, preço popular, é um sucesso, de todas as promoções que podem acontecer, e 

acontecem em Capão do Cipó, é o preço atrativo para o povo poder participar. Fica os seus parabéns 

para a escola do Chico Mendes e a todos que participaram e tem certeza que mais festas populares 

devem acontecer no Município para a população participar. E diz que agora dia trinta está próximo, e 

da forma que foi esse primeiro turno, acredita que irá ser no segundo turno, devem pensar, analisar e 

votar no melhor para nossas famílias, no melhor para o nosso povo, o Brasil, no futuro melhor, 
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retornar no futuro melhor, para a nossa nação. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder de Bancada, MDB: Primeiramente gostaria de agradecer a 

toda a população por ter apoiado os deputados Clair Kuhn e Giovani Feltes, pois foi quem apoiou, 

ambos ficaram de suplente, mas eleição é assim mesmo. E responde ao colega Henrique, porque não 

gosta de mal entendido, e fazia parte da Administração na época, a respeito do radier da creche, que 

é esse o nome que se dá, que é sapata radier, sim foi “enterrado”, mas a empresa não recebeu “um 

centavo”, mas o FNDE que licitou, não foi o Município e sim o FNDE, licitou mil e quatrocentas 

creches, com metodologia inovadora, ou seja, com esse sistema de radier, e, no Estado, não 

concluíram nenhuma obra, não foi apenas o Município de Capão do Cipó, nenhuma obra, onde olham 

no jornal que vários municípios que não conseguiram concluir, até o dia de hoje, as creches. Mas, 

também graças ao governo da época ter fiscalizado a obra, e não ter feito o pagamento, não ter 

efetuado o pagamento, se conseguiu migrar da metodologia inovadora para a convencional, além de 

também conseguir a suplementação do valor destinado à obra, e, graças a isso, hoje se tem uma 

creche, que foi terminada pelo governo do colega. Boa noite a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Bancada, 

PROGRESSISTAS: Agradece a todos que apoiaram o Julio Ruivo no Capão do Cipó, candidato a 

deputado estadual, onde fez uma “baita votação”, fica seu agradecimento. Também ao representante 

que tinha federal, com a sua atitude, cita o colega Tiago, de apoiar o Covatti Filho, e pelos cento e 

vinte seis votos em que fez aqui, então fica o seu agradecimento e reconhecimento a toda a 

comunidade, em nome de todos que trabalharam, sendo que não foi somente o mesmo que trabalhou, 

tinha mais colegas trabalhando, porque, em respeito aos outros que estavam concorrendo, visitou 

duas casas, não saiu fazer campanha, em respeito aos que tinham na região. Mas, fica o seu 

agradecimento a todos que apostaram em quem envia recursos ao Município. Fica sua indignação 

sobre as pesquisas eleitoral, “a maior fraude no Brasil chama-se pesquisa eleitoral”, no Rio Grande do 

Sul foram um “fiasco” as pesquisas, “virou tudo”, pesquisa para senador, senador eleito não aparecia 

em nenhum momento para ser eleito, pesquisa para governo, ficou na frente o Onyx e não aparecia 

também, estava em terceiro lugar, Eduardo Leite, que era primeiro, “se viu tudo” para entrar em 

segundo lugar, então se chama “a maior fraude pesquisas eleitoral no Brasil”, e a nível nacional 

também, pois Bolsonaro tinha trinta e nove, Lula aparecia com “cinquenta e poucos”, e inverteu e 

quase empataram, cinto por cento não é diferença. Então, que o povo saiba escolher no dia trinta de 

outubro. Seu muito obrigado e boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Partido, MDB: Senhor presidente, apenas 

para comunicar, como relator da comissão de fiscalização da ponte, “entre trancos e barrancos”, mas, 

Graças a Deus, depois de alguns problemas saiu, no dia de hoje confeccionou um ofício pedindo o 

recebimento da engenharia da Administração, para que possam dar por encerrado, cita os colegas 

Adair e “Miro”, onde que fizeram parte dessa comissão, recebendo esse documento pode se dar por 

encerrado essa fiscalização, que, graças a Deus, “saiu nos conformes”, até o presente momento. 

Referente aos projetos, irá comentar sobre a necessidade de cada um em tempo de discussão, mas 

após ouvir a fala da sua colega Ionara, a respeito dos candidatos, não fica feliz por não terem um 

representante na região, agora quando sua colega diz que o candidato Heinze que muito ajudou o 



 0378 

Município, ainda bem que teve poucos votos no município, porque “um cara” que vota a favor da 

extinção do mesmo, não merece ter voto. Era isso para o momento, até a próxima sessão. Agradece 

e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ADAIR FRACARO 

CARDOSO, Líder de Bancada, PDT: Sobre as estradas dos Assentamentos, cumprimenta o colega 

secretário de Obras, que chegou, foi realizado o patrolamento, está somente devendo as pedras onde 

o mesmo prometeu, está acusando lá, o Mauro sabe disso, vários locais, e espera da agricultura,  que 

está semana que volte a chover, com a promessa das maiores safras de inverno dos últimos tempos, 

muito boas as lavouras de trigo e aveia, precisava, a agricultura precisava mesmo, se Deus quiser 

essa semana chove mesmo, e terão uma grande colheita de inverno, as estradas estão boas, estão 

patroladas, mas está faltando as pedras, o secretário, com certeza, vai estar colocando nos locais 

mais críticos, fazendo o empedramento.  A ponte, o pessoal bastante preocupado, onde acessa o 

Santa Rita, pois está chegando à colheita, máquinas e plantadeiras, lhe colocaram que entre quinta e 

sábado será colocado o concreto e instalado nos próximos dias as galerias. Agricultura, estão 

trabalhando, alguns serviços atrasados, mas com a chuva que vem essa semana têm que  “meio que” 

totalizar, fazendo feno e a silagem, esta época é de bastante serviço, querem ver se colocam “meio 

que tudo em dia”. Até a terça da semana que vem e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Partido, 

PROGRESSISTAS: Parabeniza também a comunidade da escola Chico Mendes, pelo belo jantar 

baile que estava, parabeniza toda a equipe, como disse seu colega, equipe unida sempre são um 

sucesso os eventos. Ao “Serginho”, fala que hoje fez alguns pedidos ao coordenador de estradas, e 

tem um pedido que faz tempo que foi feito, para a estrada de Areais, que vai em direção ao seu 

Valmir Bender, pois disseram que estão “cansados de esperar”, “escutam um barulho, acham que é a 

patrola, e nada de patrola”, então eles estão pedindo esse patrolamento, se puder mandar para a 

estrada, sendo que é urgente mesmo, pois pedem a mais de oito meses, estão aguardando o que foi 

prometido e não foi lá, então fica o seu pedido, que a patrola faça o patrolamento nesta estrada. Cita o 

seu colega Ryan, dizendo que o Luis Carlos Heinze votou, mas era um “pacote” em que vinham várias 

coisas, se o colega olhar eram muitas coisas boas que tinha naquele “pacote”, infelizmente tinha esse 

do município, mas depois foi refeito e foi tirado. E, candidatos que vieram aqui, chamaram o povo 

nosso de vagabundo, teve voto aqui, o que o colega espera, questiona. Então, teve candidato que 

chamou o nosso povo de vagabundo e isso que entristece, pois isso é uma falta de respeito, deveria 

ter tido zero votos, não devia ter nenhum, e ainda teve. Deseja uma boa semana a todos e fiquem 

com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUÍS HENRIQUE DO NASCIMENTO 

VIANA, Líder de Governo: Volta à tribuna, citando o seu colega Ryan, à hora em que se referiu a 

preço popular não citou nenhuma entidade, sendo que o mesmo citou a entidade, só para responder, 

senão o pessoal  ouviu e vai achar que está criticando alguma entidade, não, pois só falou do preço 

popular da festa que teve lá, não citou entidade nenhuma. Sobre o bueiro da Agrofel, cita o senhor 

“Serginho”, onde estão terminando de organizar, para o colocamento do asfalto, e pede para as 

pessoas terem cuidado, pois passou pessoas que mais parecia que estavam em um “Rali”, o pessoal 

trabalhando, a equipe trabalhando, e passavam pelo bueiro, que é do lado do desvio, que parecia que 

estavam em um “Rali”, “tenham cuidado, se acalmem, para quê tanta correria?” Então, pede com 
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carinho. Sobre a ponte, cita o colega Adair, hoje foi conversado com os guris, pois estão para ajudar 

sempre, como funcionário, como é a situação do mesmo, e se Deus quiser ela estará dando 

passagem já na colheita, se Deus quiser vai andar tudo certo, estava difícil a situação do concreto, o 

“Serginho”, pode dizer hoje que estava “dando uma mão” nesta parte, “conseguiu prender ele alguns 

minutos por lá”, porque “não para quieto, esse homem”,daí “prendeu por alguns minutos”, e 

conseguiram organizar que esse concreto chegue a tempo e, com certeza, “vai correr tudo tranquilo” 

nesta situação. Sobre o remédio, cita a colega, e diz ser muito fácil vir aqui e fazer declarações e 

dizer, vai dizer “fazer política aqui na tribuna”, o remédio têm que dar um jeito de resolver de algum 

jeito, como não se sabe, mas amanhã irá tirar a manhã para tentar resolver isso, só que quem foi 

condenado, e pelo pouco que entende de saúde, por ter ficado apenas um ano e um mês lá dentro, foi 

o Estado, o Estado hoje se omitiu e passou para a União, então não se tem base legal de pegar 

dinheiro público do município e pagar hoje, está falando de agora, já amanhã se pode “correr atrás e 

achar um meio”. Então, não adianta “falar, falar e falar” e chegar na hora e não resolver, então tem 

que falar e buscar realmente tentar resolver, amanhã irá estar “se debatendo”, irá se reunir com o 

secretário da Saúde e, se precisar irá até o prefeito, não sabe se ele estará, mas se precisar vai até o 

vice ou quem estiver, mas irá ver, e se algum colega quiser ir junto, tranquilo, só que pelo que sabe, 

hoje não tem base legal, não tem como pegar, como pegar o dinheiro da sua carteira ou dinheiro do 

banco e ir pagar, não tem base legal. E sobre a creche irão encerrar por aqui, diz à colega, pois foram 

mais de quinhentos sacos de cimento, os quais sabe onde foi parar.  Deixa seu muito obrigado e até a 

próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente convida o 1º 

Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: MOÇÃO DE 

PESAR N°027/2022, dos vereadores aos familiares de Anselmo do Amaral Ávila. OF. GAB. 129/2022, 

do Gabinete do Prefeito, enviando Mensagem Aditiva 07/2022 ao Projeto de Lei 060/2022. 

MENSAGEM ADITIVA Nº 07/2022, ao Projeto de Lei nº 060/2022.  Após, o senhor presidente convida 

aos colegas para discutir e votar: MENSAGEM ADITIVA Nº 05/2022, ao Projeto de Lei nº 051/2022, 

aprovada por unanimidade. PROJETO DE LEI 051/2022, do Poder Executivo, que “Declara a 

desnecessidade de 02(duas) Vagas do cargo público efetivo de visitador, função visitador, do anexo 

III, quadro de servidores do Município, instituído pela Lei Municipal n° 580/2002 e dá outras 

providências”. Foi pedido vistas ao projeto, pelo vereador Ryan Cecchetto, pois o Executivo não 

apresentou solução ao problema aqui levantado, sendo aprovado o pedido de vistas por 06 (seis) 

votos a favor e 02 (dois) votos contra. Portanto, o projeto não foi à votação, motivo vistas aprovada. 

MENSAGEM ADITIVA Nº 06/2022, ao Projeto de Lei nº 052/2022, aprovada por unanimidade. 

PROJETO DE LEI 052/2022, do Poder Executivo, que “Cria do cargo de provimento efetivo de 

atendente educacional, no quadro de servidores do Município e dá outras providências”, Foi pedido 

vistas ao projeto, pelo vereador Ryan Cecchetto, pois o projeto tem sinergia ao 051/2022 (trata 

mesmo assunto), sendo aprovado o pedido de vistas por 06 (seis) votos a favor e 02 (dois) votos 

contra. Votos Contrários: Portanto, o projeto não foi à votação, motivo vistas aprovada. PROJETO DE 

LEI 054/2022, do Poder Executivo, “Altera dispositivos da lei Municipal n°891, de 06 de dezembro de 

2017 e dá outras providências”, Aprovado por 05 (cinco) votos a favor e 03 (três) votos contra. 

PROJETO DE LEI 055/2022, do Poder Executivo, “Institui a gratificação de função para o cargo de 
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provimento efetivo de „Agente Municipal‟, função „Agente Fiscal‟, fiscalização sanitária e dá outras 

providências”, Foi pedido vistas ao projeto, pelo vereador Diego Nascimento, pois o mesmo diz ter 

dúvidas quanto a alguns artigos, sendo reprovado o pedido de vistas por 06 (seis) votos contra e 02 

(dois) votos a favor. Portanto, o projeto irá à votação, motivo vistas reprovada. O projeto de Lei 

055/2022 foi aprovado por 06 (seis) votos a favor e 02 (dois) votos contra. PROJETO DE LEI 

056/2022, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional 

suplementar no orçamento do exercício de 2022”, aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI 

015/2022, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a criação do Bairro Alvorada e dá outras 

providências”, Foi pedido vistas ao projeto, pela vereadora Ionara Nascimento, pois necessita reunião 

com os moradores, motivo, idéia de outro nome para o bairro, sendo aprovado o pedido de vistas por 

05 (cinco) votos a favor e 03(três) votos contra. O projeto não foi à votação, motivo vistas aprovada. 

PROJETO DE LEI 058/2022, do Poder Executivo, que “Autoriza o Município a contratar, em caráter 

temporário e emergencial, 01 (um) fonoaudiólogo e dá outras providências”, aprovado por 

unanimidade. PROJETO DE LEI 059/2022, do Poder Executivo, que “Autoriza o Município a contratar, 

em caráter temporário e emergencial, 01 (um) médico pediatra e dá outras providências”, aprovado 

por unanimidade. MENSAGEM ADITIVA Nº 07/2022, ao Projeto de Lei nº 060/2022, aprovada por 

unanimidade. PROJETO DE LEI 060/2022, do Poder Executivo, que “Cria a gratificação de função 

para o cargo de provimento efetivo de „Operário‟ e dá outras providências”. O projeto ficou empatado 

em 04 (quatro) votos a favor e 04 (quatro) votos contra, sendo desempatado pelo senhor presidente, 

que votou a favor. Portanto, o projeto foi aprovado por 05 (cinco) votos a favor e 04 (quatro) votos 

contra. MOÇÃO DE PESAR N°027/2022, dos vereadores aos familiares de Anselmo do Amaral Ávila, 

aprovada por unanimidade.  Após o senhor Presidente convida a todos para a próxima sessão, que 

será dia 11/10/2022, com presença de público, porém com uso facultativo de máscara, como 

prevenção ao coronavírus. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente declara 

encerrados os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que 

após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor Presidente e o 1º Secretário 

da Mesa. Capão do Cipó, 04 de outubro de 2022. 

 

 


